
Określenie żywotności metodą krojenia 
 
Przekroju przez nasiona dokonuje się wzdłuż osi podłużnej. W zależności od gatunku krojenie wykonujemy 
skalpelem, gilotyną lub z pomocą zgniatarki do nasion. 

 
         
       
    
     
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Zamieranie tkanek określa się na podstawie zmian ich naturalnej barwy. Tkanki żywe są na ogół białe lub 

zielone (np. u klonów). Znajomość budowy nasion i umiejętność określenia ich zdrowotności na podstawie 

przekrojów jest najstarszą i najczęściej stosowaną metodą określania jakości nasion.  

 Jest to metoda tania, wykonuje się ją szybko i nie wymaga specjalistycznego sprzętu, a wyk onana 

prawidłowo pozwala uzyskać realne wyniki co do jakości nasion. Tą metodą najlepiej oceniać nasiona 

średniej wielkości oraz duże. 

Zaleca się przed krojeniem moczenie nasion w wodzie destylowanej. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gilotyna do nasion Zgniatarka do nasion 

Moczenie nasion w zlewkach laboratoryjnych Pływające puste nasiona graba 

zwyczajnego oraz pełne nasiona 

osadzone na dnie zlewki 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Krojenie oskrzydlonych nasion klona jawora 

za pomocą skalpela  

Krojenie nasion lipy drobnolistnej za pomocą 

skalpela 

Przekrój podłużny przez zdrowe 

nasiono dębu bezszypułkowego 

Przekrój podłużny przez zdrowe  

kiełkujące nasiono dębu 

bezszypułkowego 

 

Nasiono z zamierającymi 

liścieniami – zaliczone do 

martwych 

  3 cm 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przekrój przez nasiono dębu 

czerwonego porażone przez larwę 

(z widocznymi odchodami) 

Przekrój przez nasiono dębu szypułkowego 

porażone przez wiele larw 

Przekrój podłużny przez orzech 

leszczyny pospolitej z widocznym 

źle wykształconym zarodkiem 

Puste nasiono jabłoni, którego wewnętrzna 

zawartość została całkowicie wyjedzona przez 

larwę 

 2 cm 

 1,5 cm 

 3 mm 

 1,5cm 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przekrój poprzeczny przez 

nibypestkowiec orzecha włoskiego 

Przekrój podłużny przez nasiono 

(kasztan) kasztanowca pospolitego 

Przekrój poprzeczny przez orzeszek 

buka zwyczajnego 

Przekrój poprzeczny przez 

orzech lipy drobnolistnej 

Przekrój podłużny przez 

orzech lipy drobnolistnej 

Przekrój poprzeczny przez pestkowiec 

derenia jadalnego z widoczną jedną pustą 

komorą nasienną 

Przekrój podłużny przez 

nasiono trzmieliny 

europejskiej 

Przekrój poprzeczny przez 

nasiono kruszyny 

pospolitej 

 4 cm 

 5 mm 

 3,5 cm 

 8 mm  8 mm  6 mm 

 1 cm 



 

Przekrój podłużny przez 

pestkę wiśni ptasiej 

 

Przekrój podłużny przez 

nasiono klona jawora 
Przekrój poprzeczny przez 

nasiono klona jawora 
Przekrój podłużny przez pestkę 

czeremchy amerykańskiej 

Przekrój podłużny przez 

orzeszek graba zwyczajnego 

Przekrój poprzeczny przez 

orzeszek graba zwyczajnego 

 1 cm 

 1 cm  8 mm 

 5 mm 

 1,2 cm 

Przekrój podłużny przez nasiono kaliny koralowej 

z widocznym zarodkiem w stanie spoczynku 

(nasiono nie poddane stratyfikacji) 

Przekrój podłużny przez nasiono kaliny koralowej z 

zarodkiem w fazie wzrostu (24 tydzień 

stratyfikacji) 


